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Котляренко Д.О. 
Здобувачка 31 групи ФЕУП

Ковальська Н.А. 
К. філол. н., доцентка

ВПЛИВ СТИЛІВ ВИХОВАННЯ НА ЕМОЦІЙНИЙ І 
КОГНІТИВНИЙ РОЗВИТОК ДИТИНИ

У сучасних умовах, коли зростає значення психічного здоров'я та 
особистісного розвитку дитини, питання стилів сімейного виховання набуває 
особливої актуальності. Сім'я є першою соціальною інституцією, яка формує 
світогляд, поведінкові моделі, емоційні реакції та когнітивні здібності дитини. 
Саме стиль взаємодії батьків з дитиною суттєво впливає на те, як вона 
сприймає себе, інших і навколишній світ.

Під стилем виховання розуміють стійку систему методів, прийомів, 
емоційних установок та поведінкових стратегій, які використовують батьки у 
процесі взаємодії з дітьми. Належне розуміння впливу стилів виховання 
дозволяє не лише краще організувати виховний процес, а й запобігти 
психологічним труднощам у подальшому житті дитини. Існує кілька основних 
стилів виховання, які мають різні наслідки для особистісного та 
інтелектуального розвитку дитини [1]:

1) авторитарний;
2) ліберальний;
3) авторитетний;
4) індиферентний.
Авторитарний стиль базується на суворому контролі, вимогливості та 

жорсткому дотриманні правил. Батьки рідко враховують думку дитини, 
переважає покарання над заохоченням. Хоча така модель може формувати 
дисципліну, вона часто супроводжується емоційною холодністю [1].

Діти, виховані в авторитарній атмосфері, мають схильність до 
тривожності, невпевненості в собі, низької самооцінки. Вони можуть бути 
слухняними ззовні, але всередині переживати емоційне напруження. У 
когнітивному плані це може виявлятися у страху зробити помилку, пасивності 
в навчанні, відсутності ініціативи. У результаті такого впливу дитина виростає 
замкненою, озлобленою, схильною до агресії та жорстокості, проявляє 
бажання принижувати слабших і беззахисних, не здатна формувати емоційні 
прив'язаності [2, с. 12].

Для ліберального стилю характерна мінімальна вимогливість і надмірна 
вседозволеність. Батьки прагнуть уникати конфліктів, не ставлять меж і не 
вимагають дотримання правил. Вони часто надають дитині повну свободу без 
контролю та відповідальності.

Такі діти ростуть у середовищі емоційного комфорту, але їм може 
бракувати навичок самоконтролю, послідовності в діях, вміння приймати 
рішення. У навчанні вони можуть бути неорганізованими, не здатними 
зосереджуватися, що ускладнює розвиток пізнавальних здібностей [3, с. 30].
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Авторитетний стиль поєднує вимогливість із теплим, доброзичливим 
ставленням до дитини. Батьки заохочують ініціативу, пояснюють причини 
обмежень, готові вислухати й підтримати. Такий підхід сприяє формуванню 
довірливих стосунків між дорослими та дитиною. У дітей формується 
впевненість у собі, відповідальність, здатність до самостійного мислення й 
прийняття рішень. Вони краще адаптуються до соціального середовища, 
мають вищий рівень академічної мотивації, а також активніше проявляють 
когнітивну допитливість і креативність [3, с. 31-32].

Індиферентний стиль виховання характеризується відсутністю як 
контролю, так і емоційної підтримки. Батьки не цікавляться життям дитини, 
не беруть участі в її розвитку. Діти, залишені «самі собі», часто відчувають 
емоційну ізоляцію, нестачу любові й турботи. Таке середовище стає 
несприятливим як для емоційного, так і для когнітивного розвитку. У таких 
дітей можуть виникати труднощі в навчанні, знижена мотивація, порушення 
поведінки, а також зниження емоційного інтелекту [4, с. 21].

Підсумовуючи, зазначимо, що роль батьків у становленні особистості 
дитини є вирішальною. Стиль виховання, який вони обирають, не лише 
формує риси характеру та емоційну стабільність, а й безпосередньо впливає на 
інтелектуальний потенціал. Найбільш ефективним і гармонійним вважається 
авторитетний стиль, який забезпечує баланс між любов'ю, підтримкою та 
чіткими правилами. Саме він створює умови для повноцінного розвитку як 
емоційної сфери, так і когнітивних функцій дитини.
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